

Živahen potek Mariborskega tedna

Mnogo nad 10.000 gledalcev se je udeležilo Festivala slovenskih narodnih občajev — Izredno živahen obisk razstavišča — Zan manje tujcev iz tu- in inozemstva

Preteklo soboto je bil svečano odprt VIII. Mariborski teden, največja vsakletna revija dela in napredka Maribora. Razstavo je o voril v imenu bana in v navzočnosti predsednika MT dr. Lpolda, župana dr. Juvana z mestnim svetom, zastopnik javnega življenja, gospodarskih krogov načelnik banske uprave dr. Trstenjak. Obisk na MT je zelo živahen, posebno velik je bil v nedeljo, ko je pritisnilo prebivalstvo s podeželja in pa tujci, ki so prispele tudi iz oddaljenih krajev, da si ogledajo razstave in prireditve.

Obe šolski poslopji ob Cankarjevi ulici sta se te dni spremenili v obširno razstavišče, na katerem vlada ves dan živahno vrvenje, posebno pa v večernih urah, ko poneha vročina in zatone veselčni prostor v morje luči. Poedine razstave so okusno prirejene, znak, da so pri tem pomagale spretno roke aranžerjev z veliko rutino in mnogo okusa.

Po množini in obliki razstave blaga nameščene razstave v večjih ali manjših dvoranah.

V Prešernovi ulici, takoj ko pridete na razstavo, je v Sokolskem domu v veliki dvorani in v prvem nadstropju nameščena tekstilna razstava. Letos so se je udeležila vsa večja podjetja Maribora in okolice, zaradi česar je bilo reba seči po večjih in reprezentativnejših prostorih. Tu so razstavljeni predmeti, ki jih izdeluje naša mlada tekstilna industrija. Naši izdelki prav nič ne zaostajajo za inozemskimi, da se pri nas izdeluje blago, o katerem se nam pred leti še niti sanjalo ni, zraven pa mnogo ceneje kot v tujini. Od najfinejšega blaga dobiš tu vse do najprostejše izdelave.

V šolskih prostorih, kjer so razmeščene ostale razstave, pače v oči posebno obrtna razstava, nameščena v celi vrsi dvoran. Naše rokodelstvo je doseglo že visoko stopnjo, dobro ročno blago je večinoma še vedno mnogo boljše kot tovarniško. Dobro založeno je sosednja trgovska razstava, kjer so naši trgovci opremili prostore s svojim blagom. Tudi osala industrija je tu dobro zastopana, želeli pa bi bilo, da bi bila v bodoče še razsežnejša in enotnejša. Semkaj spada tudi razsežna tujskoprometna razstava, s alna prireditve vsakoletnega Mariborskega tedna, ki vendar v prvi vrsti pospešuje tujski promet in zlasti urizem v najbližjih krajih.

Pregledno so razvrščene posebne razstave, ki imajo več ali manj vse gospodarski značaj in služijo spoznavanju našega mesta in njegovega zaledja. Tu so razstave za domače izdelke, za ženska ročna dela, krasne vezenne, večinoma v narodnih motivih, narodopisni oddelki, gledališka razstava ob priliki dvajsetletnice slovenske Talje v Mariboru, po emskavtska razstava itd.

Obiskovalci se posebno zanimajo za vinsko razstavo in vinsko poskušnjo. Na razpolago je naša najboljša kapljica, razstavljena so najboljše štajerska vina, ki so jih poprej priznani strokovnjaki ocenili.

Seveda je v zadostni meri preskrbljeno za razvedrilo. Na razstavišču so vsak dan razni koncerti, kabaretni nastopi itd. »Toti list« je aranžiral komični teater z razstavo karikaturnih osebnosti. Vsak večer je predstava razprodana. V okrilju Mariborskega tedna sta bila ta teden tudi dva umetniška koncerta v mestnem parku. V torek je koncertirala pomnožena

proizvodov ne narastejo preveč, ker če hoče Japonska konkurirati na svetovnem trgu z ameriški in angleškimi cenami, mora cene svojih produktov, v glavnem riža, držati pod nivojem izpreo začetka vojne s Kitajsko. Te mere je vlada na zahtevo vojaških krogov podvzela koncem I. 1938.

Vse to je povedalo krizo na podeželju in postrilo nasprotja med lastniki zemlje in zakupniki. Vlada je skušala ta razvoj zavreti z nekaterimi reformami, kakor uvedbo socialnega zavarovanja tudi na podeželju, olajšavami pri nakupu semenja, umetnih gnojil, delno konverziranje kmetijskih dolgov, vendar vse to ni mnogo doprineslo k olajšanju položaja kmetov. Da zlomi ostrino nasprotij med lastniki in zakupniki zemlje, je bila vlada tudi prisiljena nekoliko reformirati zakupniška razmerja. Uvedla je obvezno arbitražo v sporih med njimi, omejila možnosti svoločne prekinitve zakupniškega razmerja s strani lastnika, kar vse pa se ni dotaknilo osnovnega problema, da ostane zemlja last tistega, ki jo obdeluje in ga tako

vojaška godba pod vodstvom priljubljene kapelnika Jiraneka, v četrtek pa je nastopila Ipavčeva pevska župa z nad 200 pevci.

Glavna prireditev Mariborskega tedna pa je bil tokrat Festival slovenskih narodnih občajev, največja prireditev te vrste, kar jih je kdaj bilo v Jugoslaviji. Pod vrhovnim vodstvom ravnatelja folklorističnega oddelka ljubljanske Glasbene Maticice Franceta Marolta je v soboto popoldne in v nedeljo dopoldne nastopilo devet skupin iz severne skupine in iz Bele Krajine. Gostje, ki so prišli v svojih pestrih originalnih narodnih nošah, so bili na kolodvoru pristrčno sprejeti in potem z godbo popeljani v mesto. Obema predstavama na stadionu sportnega kluba »Železnčarja« na Tržaški cesti je prisostvovalo nad 10.000 gledalcev, med njimi izredno mnogo tujcev. Iz Ljubljane sta dospela dva posebna vlaka, ker je

Gospodarstvo

Nove kovance dobimo

Po 50, 20 in 2 dinarja ter 50 par — Kratek rok za zamenjavo

Pred dvema letoma je izšel zakon, ki določa, da se morajo sedanji kovanci vzeti iz prometa in zamenjati z novimi. Izdelali se bodo novi novci po 50, 20, 10 in 1 dinar ter po 50, 25 in 10 par. Prvi del novih kovancev bo prišel v promet že prihodnji teden 16. avgusta. Narodna banka v Ljubljani je že prejela šest vagonov novih novcev, ki bodo te dni odromali v svet.

Prvi bodo prišli v promet novi kovanci po 50, 20 in 2 dinarja ter po 50 par. Rok za zamenjavo je razmeroma kratek. Dosedanji srebrniki po 50 dinarjev izgube svojo zakonito veljavo za pol leta, novci po 20 in 2 dinarja ter po 50 par pa v enem letu. V roku nadaljnjih šestih mesecev zamenjajo vse štiri vrste kovancev le še Narodna banka in državne ustanove. Na kovancih je gravura kralja Petra II. in ornamentika.

Kovanci po 50 dinarjev imajo kakor dosedanji 75% čistega srebra, so pa nekoliko manjši in tehtajo le 15 gramov (dosedaj 23 gramov). Zato bodo veliki kakor dosedanji dvajsetaki. Novi kovanci po 20 dinarjev so manjši in tehtajo le 9 gramov (dosedaj 14 gramov), imajo pa 75% srebra (dosedaj le 50%). Novci po 2 dinarja so nekoliko manjši od dosedanjih in tehtajo le 5 gramov (dosedaj 10 gramov). Narejeni so iz zlitine, ki vsebuje 91% bakra in 9% aluminija (dosedaj 75% bakra in 25% niklja). Novci po 50 par so končno za spoznanje manjši in tehtajo 2 grama (dosedaj 2,5 grama). Tudi ti kovanci so narejeni iz 91% bakra in 9% aluminija.

Prihodnje leto se izdajo še ostale štiri vrste novih kovancev, t. j. po 10 in po 1 dinar ter po 25 in 10 par. Novci po 10

Sadna letina bo ugodna

Človek, ki v teh dneh potuje po slovenski zemlji, more z zadovoljstvom ugotoviti, da kaže vsepovsod sadno drevje najlepše. Veje so bogato obtežene z obilnim plodom in skrbni gospodarji so jih

osvobodili neznosnih zakupnin. Družinam, ki so jim padli redniki v vojni, omogoča, da se jim brišejo vsi dolгови, ali vsaj znižajo in odpuste obresti. Vidimo, da tudi v pogledu »hvaležnosti« orzave napravljeno zakonodaja ni šla predaleč in niti tem družinam ne, da zemlje. Umrljivost radi vojnih izgub je na japonskem podeželju silno narasla, saj je že od nekdanj res, da kmetijski stan v vojnah vedno najbolj krvavi. Že pred vojno je bila umrljivost na vasi mnogo večja, kakor v mestih, n. pr. I. 1929. v mestih 100, na vasi 118; I. 1932. v mestih 78, na vasi 110; I. 1935. v mestih 90, na vasi 108. To nesorazmerje se je v vojni še poglobilo, razumljivo pa je, da vlada ne objavlja več o tem statistiki. Iz tega lahko sklepamo, kakšen je danes položaj japonskega kmeta in kakšno bodočnost ima pred seboj. Mednarodni inštitut za poljedelstvo v Rimu je pred kratkim ugotovil, da »v nobeni drugi žedeli na svetu ne živi kmet v slabših in celo v enakih razmerah ne, kakor na Japonskem.«

Vito Kraigher.

Ne izkorščajte poljedelskega delavstva

Ako se zazremo na borne plače današnjega poljedelskega delavca, kakoj vemo, čemu sil na tisoče in tisoče ljudi letno v tuje države za kruhom. Lahko si vzamemo primer delavca, bodisi v Halozah ali vinorodnih Slovenskih gorica. Prišla je žetev. Delavec bo delal od ranega jutra do poznega večera in bo pri težkem celodnevem delu zaslužil bornih 5 dinarjev in hrano, katera je takšna, da bo za delavca ki bo dolgih 14 ur vihtel na vročem soncu koso, ali dolge ure mla il pšenico, mnogo prelahka. In tako bo delal dolgih šest dni in zaslužil bo 30 dinarjev. In on se vpraša: Kam z njimi? Ima doma otroke, ki jih je treba nasititi, jim kupiti obleko in čevlje, da lahko gredo ven med ljud'. Ali se naj z onimi bornimi 30 dinarji preživlja njegova družina, ki je navadno velika? Pa kljub temu, da ima hrano doma in bo za kosilo pojedel le košček trdega kruha in popil lonec vode, misleč da bo prhralil s tem več, ko bo zaslužil dnevno 8 dinarjev in nesel domov ob ednu on 42 dinarjev, ktere je zaslužil pri trdem delu dolgega tedna — z lačnim žlodcem. Ali on vidi, da tudi s to plačo ne more živeti in kot tak sprevidi, da je in da bo celo na svoji rodni zemlji — ostal večer trpin in siromak. In ravno to žene tisoče zdravih in delaželnih ljudi v tujino, da si poiščejo tam zasluzka in dela, ki bi mu ga tudi rodna zemlja nudila — a tudi mnogo se jih vrne. A še več jih radi tega zaide na slaba pota. Toda vsega tega ni kriv sam. Mirno lahko vzame nase krivdo oni posesnik in lahko ga je tudi sram, ki nudi delavcu tako borno plačo, da se z njo ne more preživljati niti sam — a tem manj njegova številna družina, ki mora biti lačna. A še hujske n grše je pa to, da bo posesnik, ki ima poleg svojega posesva sam svoj stalni zasluzek, slabše plačal najete delavce ko pa posesnik, ki je mnogo siromašnejši od njega. In ravno to bi se moralo preprečiti. To izkoriščanje ubogega delavca bi se moralo izbrisati iz današnjega življenja. Kajti vsak delavec bi moral zaslužiti toliko, da bi lahko poš eno preživl sebe in družino.

Konrad Ogrinc.

Gospodarske potrebe malega človeka

Kdo je »mali človek«? Teh je velearmada, a v slovenskem narodnem občestvu jih je gotovo še visok odstotek nad polovico. To so pač vsi tisti, ki ne morejo živeti od svojega bogastva, ki so do zadnje niti proletarci ter so na milost ali nemilost podvrženi trdemu življenju, kakršno se zrcali dandanes iz vsemogočih borb za skorjo kruha ali drobtino katere koli druge »dobrine«, ki je za ohranitev življenja in zdravja neobhodno potrebna. Malemu človeku je potrebno torej malo in se bori prav za prav za golo življenje, kar je spričo dobrote in razpisnosti matere narave zadosti žalostno, zlasti če gledamo in poudarjamo današnjo kulturo in civilizacijo ali celo krščanstvo in človečanstvo civiliziranega človeštva. V tem nasprotju je tudi bistvo sodobnega družabnega boja, v katerem se mali človek bori za svoje pravičje, za staro pravdo, hoteč živeti po človeško, a ne kakor žival. Gospodarske potrebe malega človeka, ki sili iz revščine vsaj v nekoliko znosnejše življenje, so osnovna točka, okoli katere se suče misel človečanstva (krščanstva) na eni ter vseh kazni vrednega sloga male manjšine bogatašev na drugi strani; kajti ti ne marajo priznati pravice do življenja svojemu revnemu bližnjemu.

Toda čas je fisti kovač, ki bo revežu pomagal izvoievati to, kar človek za življenje neobhodno potrebuje.

GOSPODARSKE VESTI

* Državna cesta od Maribora do Frana, dolga približno 15 kilometrov, se bo po najnovjših vesteh začela modernizirati že prihodnji mesec. Gradbeno ministrstvo se je odločilo, da se cestišče prevleče z asfaltom in torej ne bo iz be ona, kakor so splošno pričakovali. Večji oviniki in tudi nekatere stitmine se bodo izravnale, tako da bo vožnja prijetnejša. Stroški bodo znašali kakih 12 milijonov. Cesta bo gotova do jeseni prihodnjega leta. V Mariboru promet ne bo šel več po Tržaški cesti, ampak se bo v to svrho razširila Jadranska ulica, ki dobi pod korosko železnico podvoz in bo široka 18 metrov. Ta cesta se bo pri vodovodu združila z državno, t. j. Tržaško cesto. Tudi ta dela se bodo, kakor za rjujejo, začela prihodnje leto.

* V okviru Mariborskega tedna se vrše na letališču na Teznu tekme jadranih letal za državno prvenstvo. Udeležujejo se jih mladi jadranci iz vse države, kakor so se lanske, prve prireditve te vrste. Tudi letos upajo doseči nekaj lepih uspehov.

MARIBORSKA TISKARNA D. D.



**VODILNO TISKARSKO PODJETJE SEVERNE SLOVENIJE
POSTREŽEMO HITRO, DOBRO IN PO NIZKIH CENAH
TELEFON 25-67, 25-68, 25-69**

MARIBOR
KOPALIŠKA ULICA 6

TISKARNA
LITOGRAFIJA
OFFSETTISK
KAMNOTISK
BAKROTISK
ANILINSKI TISK
KNJIGOVEZNICA
KARTONAŽA
PLAKATIRANJE

Mali oglasi

beseda 0-55 din,
dopisovanje po
1-50 din; inse-
ratni davek do
40 besed 1- din,
nad 40 besed
2- din. Za šifri-
rana pisma se
plača 10- din.
Za odgovor
je priložiti 3-
din v znamkah

Olimpijska vas pri
Helsinkih raste

Kupujte Hranilne knjižice

ori tvrdkah ki
oglašujejo v

vseh denarnih zavodov, 3% obveznice,
bone, delnice itd., valute (tuji denar) vseh
držav — kupimo takoj in plačamo najbolje

Bančno Kom. zavod

Maribor, Aleksandrova cesta 40
Prodaja srečk drž. razredne lotorije

„EDINOSTI“

8. Obiščite 8. MARIBORSKI TEDEN

od 5. do 13. avgusta 1939

Polovična vožnja na železnicah od 1. do 17. avgusta 1939

VELIKA GOSPODARSKA IN KULTURNA REVIIJA

Industrija — Trgovina — Obrt — Kmetijstvo — Velika
tekstilna razstava — Tujskoprometna razstava
— Gostinstvo — Vinska pokušnja — Razstava narodnih
vezenin — Narodopisne razstave — Jubilejna gledališka
razstava — Skautska razstava — Razstava malih živali
— Stevilne specialne razstave — Koncertne in gledališke
prireditve — Sportne prireditve — Veselični park na
razstavišču itd.

5.—6. avgusta festival slovenskih narodnih običajev

Obiščite Mariborski otok, najlepše kopalšče v Jugoslaviji!
Obiščite zeleno Pohorje in sončni Kozjak!
Obiščite vinorodne Slovenske gorice!
Obiščite veseli Maribor in njegovo okolico!

Mariborski teden je najlepša priložnost za obisk
naše severne meje!



Japonsko visokošolstvo

Japonska ima okoli 100 milijonov prebivalcev, na katere odpade 46 univerz, od teh je 19 državnih. Celokupno število visokošolcev Japonske znaša okrog 70.000. V samem Tokiju je 29 univerz z okroglo 50.000 slušatelji. Profesorjev in docentov je samo v Tokiju 4352. Vendar je treba vedeti, da štejejo na Japonskem za univerzo vse visoke šole, kjer se podrobno obravnava samo po ena posamezna stroka znanosti ali umetnosti.

Po najmanje triletnem študiju pri medicini po štirih letih dobi visokošolec naslov »Gakushi«, t. j. učeni gospod ter ga šele ta naslov usposablja za obiskovanje nadaljevanja predavanj in dokončanje študija. Šele po več letih nadaljnjega študija smejo biti pripuščeni k promociji.

Najstarejša univerza je tokajska »Tokyo Imperial University«, ki je bila ustanovljena l. 1886, ki ima sedem fakultet. Farmaceutika se šteje v medicino, agronomija je pododdelek gospodarske fakultete, sicer pa je ureditev podobna ureditvi naših univerz.

Japonski visokošolec mora vedno nositi uniformo in je radi tega stalno podvržen

kontroli tako univerzitetnih, kakor drugih oblasti. Univerzitetna tla za policijo niso nedotakljiva in od kar se bori Japonska z vsemi silami s komunizmom, ima vsaka univerza neko svojo posebno policijo.

Z ozirom na slabe gnotne razmere prebivalstva, je bila ustanovljena v Tokiju takozvana »Nipon-University«. To je univerza za one slušatelje, ki morajo čez dan delati, da lahko plačajo visoke šolnine.

Družabnega ali društvenega življenja japonski visokošolci skoro ne poznajo, kvečjemu v športnih združenjih se znajde večje število visokošolcev. Vsaka univerza ima svoje nogometne in base-ball moštvo in vsako leto se prirejajo tekmovanja za prvenstvo univerz.

Japonska mladina in tudi visokošolci pa so veliki ljubitelji narave. Turistika in taborenje sta zelo razširjena med japonsko mladino in vsak praznik hite iz Tokija cele kolone mladine na oddih v prosti naravo. V zadnjih letih se je tudi smučanje začelo naglo širiti, vendar so smučišča tako oddaljena od mest, ki so večinom ob obali, da si more le malokdo privoščiti ta šport.

Kis za vlaganje

Izdelovanje likerjev, desertnih vin in sirupov ter žganjarna

MARIBOR - Gosposka ulica 9

Jakob Perhavec

Telefon 25-80

Spirit za vlaganje

Vedno v zalogi: Rum, konjak, slivovka itd.

NA DEBELO!

NA DROBNO.



Damske nogavice, svilene, najnovejše moderne barve, flor nogavice kombineže, rokavice, zelo lepe in trpežne sandalete dežniki, moški klobuki, damski in moški plašči, najnovejši modeli, pletenine i. t. d.



Velika izbira v konfekciji

Jakob Lah

Maribor, Glavni trg 2